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Elsőrendű börsajtókat, Szőlőzuzókat, ekéket, vetőgépeket és boronákat, továbbá tárcsás
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Acélkeretii, goigóscsapágijas cséplőgépek, 10 légkörnjomásra szerkesztett: lokomobilok.
Utimozdonyok, gözekék, 
aratógépek, fűkaszálók, 
államgépgyári félstabií 
compound gőzgépek.

Legújabb rendszerű államgépgyári fc>03123Í311HOÉO3?o5c karburátorral.
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Védjük a termőföldet!

A magyar közvélemény figyelmét bizo
nyosan felköltötte gróf Károlyi Mihálynak 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
kiváló elnökének a Gyáriparosok Országos 
Szövetsége jubiláris közgyűlését követő la
komán elhangzott beszéde, amelyben azt 
hangoztatta, hogy a nemzeti termelés vé
delmére egyesülnie kell Magyarországon 
minden számottevő tényezőnek., Á beszéd
nek tapsoltak nemcsak a jelenvolt gazdák, 
de a gyárosok, iparosok és kereskedők is. 
Úgy látszik, hogy a nemzeti termelés vé
delmének a szükségét átérzi mindenki, ki
véve talán a nemzetközi szociáldemokratá
kat, akik az ország lakossága túlnyomó 
nagy részének érdekeit figyelembe nem vé
ve, esküdt ellenségei minden olyan «intéz
ménynek, vagy, intézkedésnek, ami a nem
zeti termelés védelmére hivatott. Nekik te
hát nem kell vám sem. Ök mindent vámmen
tesen akarnak kivinni az országból, vagy 
behozni az országba. Azzal egyáltalán nem 
törődnek, hogy Európának, sőt a világnak 
valamennyi országa csakis azt bocsátja be 
vámmentesen, amire elkerülhetetlenül szük
sége van, egyébként minden legkisebb dol
got vámmal drágít meg, mert tudja jól azt, 
hogy a maga termelését csak úgy fejleszt
heti, csak1 úgy védelmezheti,.ha minden kül
földi dolog ellen mereven elzárkózik'.

Hajdanában Magyarországon az önálló 
vámterület eszméjét senki sem hangoztatta , 
jobban, mint az iparos és kereskedő világ. '

i

közök nem állnak rendelkezésükre. A gaz
dag országok, azok fejleszthetik termelé
süket, azok termelhetnek évről-évre töb
bet s fölöslegeiket el is helyezhetik a kül
földi piacokon, miáltal az idegen országok 
adófizetőikké válnak. Magyarország nem 
tartozik a gazdag országok sorába. Éppen 
azért itt a termesztés fejlesztése csak lassú 
léptekkel halad előre, a mezőgazdasági ter
ményeket kivéve, semmi mással nem tudjuk' 
a külfölddel felvenni a versenyt, özönlik 
is hozzánk a külföldi iparcikk! S e miatt 
nem tud nálunk az ipar fejlődni s nem is 
fog mindaddig, amig a vámsorompókat ma
gasabbra nem emeljük. Hasonló helyzetben 
volna a mezőgazdaság is, mert úgy áll a 
helyzet, hogy nagyon sok olyan országa van 
még Európának is, ahol a mezőgazdasági 
termékeket jóval olcsóbban állítják elő. Vé
delemre tehát nemcsak az ipar szorul rá ná
lunk, hanem a mezőgazdaság is. S aki e 
védelemtől ezt a két fontos közgazdasági 
tényezőt meg akarja fosztani, az mind a 
kettőnek valósággal a csődjét .idézné elő.

A mezőgazdasági termelés védelme 
azonban ránknézve jóval fontosabb, mert • 
ettől az ország lakossága éppen !ama tulnyo- 

. mó nagy részének jóléte függ, amely a köz
terhekből is a legnagyobb részt veszi ki. 
A mezőgazdasági termelés fokozottabb vé- 

’delme szükséges azonkívül azért is, mert pá- 
Iunk úgy az iparnak, mint a kereskedelem
nek az alapját a mezőgazdaság képezi. Ép
pen ez okból kell találkoznia a termőföld, 
a mezőgazdasági termelés védelmében min-

Ma már a .gazdaközönség körében-is rend-■; den illetékes tényezőnek. Néhány esztendő

A jövő ekéje!
Részletes árjegyzéket szívesen küld: I 
a „ Jurenák“ szab. Ekegyár R- T. 

= Marosvásárhely. =

kívül sok hive van az önálló vámterületnek, 
mert lassanként tudatára ébredünk,- hogy 
a nemzeti termelést elzárkózás nélkül védel
mezni, mezőgazdaságot, ipart, sőt kereske
delmet is vámsorompók nélkül fejleszteni 
csaknem lehetetlenség.

Az egyes államokat ma gyors és olcsó 
közlekedési eszközök kötik össze, amelyek 
kiegyenlítenek minden nagy távolságot. Van 
nak szegény és vannak gazdag országok. 
Ezeket figyelembe véve azt találjuk, hogy 

a szegény országban a termelők roppant 
nagy hátrányban vannak, mert hiszen a 
termelés fejlesztéséhez szükséges anyagi esz

múlva lejárnak a vám és kereskedelmi 
szerződések és mielőtt azokat megújítanák - 
már is jó előre hangoztatni kell, hogy a 
mezőgazdasági termelés részére fokozottabb 
vagy legalább is olyan védelmet követel áz 
ország minden lakója foglalkozás és hiva
tásra való tekintet nélkül, mint amilyenbén 
most van része. Ennek a kívánságnak foly
ton sűrűbben és folyton nyomatékosabban 
kell elhangzania, mert a közelmúlt példája 
is azt mutatja, .hogy néhanapján a kormá
nyok külpolitikai okok miatt könnyen rést 
éngednek ütni a kereskedelmi és vámszerző
désekben lefektetett védőbástyákon. Junius

■

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., Alkotmány~iitea 31.
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hó 19-én Siófokra gyülekezik össze az or
szág gazdaközönsége, ekkor fog a jövőre 
nézve a legimponálóbban elhangzani a nem
zeti, főleg mezőgazdasági termelés védelmé
re vonatkozó kívánság. Reméljük, hogy az 
itt elhangzott óhajtáshoz csatlakozik az or
szág minden lakója.

A falusi jólét emelése.
Horatius örök becsű szép költeményé

nek közmondásként elfogadott bevezető 
sorait, amely igy hangzik: Beatus illc... 
vagyis magyarul: boldog az, aki a köz
ügyektől távol műveli az ősi földjét, — 
nálunk Magyarországon az .élet már régen 
mégcáfolta. A falusi boldogságot ma jó
formán csak azok á megrokkant penziós 
emberek élvezik, akiket a szivük vágya 
késő öregkorukba oda vitt egy-egy esem 
des falusi hajlékhoz, amelynek árnyas 
kertjében anyagi gondtól-mentesen ojtó- 
gathatják reszkető kezekkel a rózsa és 
szilvafákat. A földmives, a földet túró 

• paraszt nálunk Magyarországon nem igen 
élvezi a falusi boldogságot. Fényes tanú
bizonyság ez állításra a Curard Line min
den alkalommal zsúfolásig megtelő kiván
dorlási hajója, fényes bizonyság erre a 
nagyvárosokban nap-nap után növekedő 
proletár nyomor, amely különösen azok 
vállaira nehezedik, akik sietve menekül
nek a faluból, a mezőgazdasági termelés 
színteréről jobb megélhetés reményében 
a városba.

Falusi jólét tehát nálunk nincs, vagy 
legalább is nagyon csekély. Pedig a fal; 
vak jólétének ‘megteremtése és emelése 
nemcsak nemzeti, hanem határozottan 
sürgős megoldásra váró gazdasági prob
léma is. A falu szolgáltatja ez országnak 
túlnyomó nagyrészben a pénzt és vér- j 
adót. A földművelő nép gyermekei őrzik 
az ellenség betörésétől az ország halárait, 
tartják fenn a közbiztonságot, azok so
rából toborozzák a lassan fejlődő magyar 
ipar számára is a két kézi munkásokat. 
A földet túró gazda izzadja ki a közvetett 
és közvetlen adók túlnyomó nagyrészét, 
ő rá apellálnak minden válságos helyzet
ben, neki kell megmentenie az ország,kül-_ 
és belpolitikai presztízsét és sajnos a föl
det túró gazbaember e nagy szolgálatok 
fejében alig kap más jutalmat.mini kép
viselőválasztások alkalmával egy-egy ba
rátságos kézszoritásí, esetleg pálinkát és 
pörköltet.

Ily körülmények közölt nem is csoda, 
ha az országnak szociális érzéssel meg
áldott vezetői nap-nap után komolyab
ban és többel gondolkoznak azokról a 
módokról, amelyek segítségével a falusi

jólétet, a földmivelőnép jólétét emelni le
het. Igaz, hogy é tekintetben is több a 
tanács eddigelé, mint a kalács. Majdnem 
minden ember a saját külön módszere 
szerint akarja boldogítani a falut, egyik 
általános titkossal, a másik gallileánus 
emlőkön táplálkozó kultúrával, a harma
dik pedig olyan parcellázással, amelynek 
hasznából maga a parcellázó építteti Bu
dapest kőrútjain a palotákat. Egyszóval 
a szociálpolitika modern bábái a leges
legfurcsább kenőszereket hozzák javas
latba a falusi nép bajának az orvoslására.

Vannak azonban komolyabb orvosok 
is és hozzáértő orvosok, akik ma már 
szinte lázas sietséggel teszik vizsgálattár
gyává a bajokat, hogy a megfelelő orvos
ságot megrendelni és alkalmazni tudják. 
Ezek az orvosok már annyival is inkább 
komoly figyelemre méltók, inre ismerik 
a falu minden legkisebb buját-baját. 
Évek hosszú sora óta érintkeznek a falu 
népével és évek hosszú sora óta gyó- 
gyitgatják a falu sebeit. Talán mondani 
sem kell, hogy ezek az orvosok a gazda
társadalmi szervezetek falain belül mű
ködnek. Ezeknek a szervezeteknek a ve
zető egyénei gyógyitgatják immár évek 
hosszú sora óta a falu sebeit és munkál
kodnak megbecsülni való odaadással a 
falusi jólét megteremtésén és emelésén.

A gazdatársadalmi szervezetek gyó
gyító munkáját gondos tanulmányok.elő
zik meg. Ezek nem gyógyítanak levél, 
vagy sürgöny utján, mint a csoda-dokto
rok, hanem szemlől-szembe a legalapo
sabban megvizsgálják a beteget. Junius hó 
19-ik'l;nkpjára az ország leglekintélye- 
sebb gazdatársadalmi szervezete Siófokra 
adott találkozott azoknak, akik felakarják 
tárni a falu ügyes-bajos dolgát s akik ko
moly javaslatokkal tudnak előállani a 
falu bajainak orvoslására, a falusi jólét 
megteremtésére és emelésére. A Magyar 
Gazdaszövetség által összehívott ezen nagy 
gyűlésen szóba fog kerülni minden olyan 
kérdés, amelyiknek megoldása a nemzet 
jobbjainak hite szerint leginkább javára 
szolgálna a falvak népének. Mentői több 
ember ad megjelenésével súlyt e gyűlés
nek, annál bizonyosabbak lehetünk arról, 
hogy az itt hozott határozatok, az itt 
elhangzott javaslatok mielőbb testet .fog
nak ölteni.

A gazdák és a jövedelemadó.
A jövedelemadóról szóló 1909. évi X. 

törvénycikk értelmében az általános jöve
delmi pótadó helyébe, a valóságos szemé
lyes jövedelmi adó lép, mely a 300 koronán 
felüli jövedelemtől 210.000 koronáig foko
zatosan 0.5 százaléktól 5 százalékig emel
kedik. Ezzel a körülménnyel tehát számol- 

niok kell a gazdáknak s ezért nem lesz ér
dektelen, ha az alábbiakban kifejtjük, mi 
módon lehet kiszámítani ez uj adó kivetésé
nek alapjául szolgáló tiszta jövedelmet..

Önkezelés esetén a mező és erdőgazda
sági üzem s a vele kapcsolatos jogok jöve
delmét á saját gazdálkodása folytán tény
legelért tiszta jövedelem alkotja. Ezen tisz
ta nyereség a hasonló mezőgazdasági bir
tokért ugyanott, vagy a környéken szoká
sos haszonbérhez arányosítandó. A mező^ 
gazdasági mellék haszonvételekből szárma
zó jövedelem csak akkor vehető számításba, 
ha az ily mellék haszonvételék az illető 
birtok belterjes kihasználásának arányait túl 
haladják.

A mező és erdőgazdaság bérbe adása 
esetén, a bérbeadó jövedelme a haszonbér, 
a részéről fenntartott egyéb haszon, vala
mint a bérlő által netán teljesítendő szolgál
tatások értéke, levonva ezek összegéből a 
bérbeadót terhelő s a törvény szerint levon
ható kiadásokat és terheket.

A tényleg elért tiszta jövedelem alap-, 
ján becsülendő meg a haszonbérlő jövedel
me is, amelyhez a birtokkal együtt bérbe
vett lakásának haszonértéke, is hozzá számí
tandó, ellenben a bérösszeg és a bérbeadó 
részére, vagy ennek nevében teljesített bár
minemű ellenszolgáltatás értéke levonandó.

Részes bérlet esetén mindegyik fél jö
vedelmét a gazdálkodás folytán elért tiszta 
jövedelemnek ráeső része alkotja.

Az adó alá eső jövedelmet a fél bevallá
sai s a t örvény 9—16. §. előírásainak alapján 
az adókivető bizottság évről-évre állapítja 
meg. A 11. §. utolsó három kikezdése sze
rint azonban azoknál, akik szabályszerű üz: 
leti könyveket és üzemük nyereség és vesz
teség számláját hitelesített alakban bemu
tatják s ha továbbá ez a könyvvitel kielé
gítő, vagy ha az ellene felmerült nehézmé- 
nyeket akár a kivetési, akár a jogorvoslati 
eljárás során megejtett vizsgálat megfej
tette: a mező- és erdőgazdaság jövedel- 

, me ezek mérlegében megállapított jövede
lem tekintetbe vételével állapítandó meg.

Az adóköteles jövedelem alkotó té
nyezői :

A) Nyers bevételek
1. A gazdálkodásból származó készpénz 

bevételek és követelések összege.
2. A gazda és hozzátartozói által hasz

nált lakás pénzértéke.
' 3. A gazda és hozzátartozói által fel
használt és másoknak ajándékozott termé
nyek, állatok és anyagok pénzértéke.

4. Az adótárgyaknak nyerészkedés cél
jából történt adás-vételéből származó nye
reség. Ha azonban az ingatlanok és leltári 
tárgyak eladása nem foglalkozásszerüleg és 
nyerészkedés céljából történt, úgy az ebből 
származó nyereségnek csak a hozadéka te
kintetik adóköteles jövedelemnek.

B) A nyers bevételekből levonandó kiadások.
1. A termelésre, biztosításra és vagyon- 

fentartásra fordított összes kiadások.
2. A gazda által lakásul használt épü

letek tatarozási, karbantartási és haszná
latával járó költségei (vízvezeték, kémény
seprés éjjeli őr stb.)

3. Az épületek, gépek és egyéb holt lel
tári tárgyak értékleirása.

4. Az üzemi veszteségek, ide nem értve

Minden gaxdaiágban 
nílktHiiketetlenoklI

Enrópaaierte elaö helyei ellamert kitiné azerkeaeti 4a letoleióbb,» gazda mindé*  
köretetményeinek legjobban megfelelő

,Eredeti Kalmár-rosta^
En éri njdemájilnkról salvjikedjik Ingyen írjegyióket kérni.

KALMÁR 2ZSL ós TÁRSA HódmozővásáFliely 
Különleges termény tiaatitó gépgyár és vaaöntőde. Vezítfcípplsefli

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége 
____________________BUDAPEST, V., Váci-körut 32.
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az előző évnél régibb időből származó vesz
teségeket, továbbá a beigazolt kamat, já- 
radék, bér és haszonbér és a kárbiztositás- 
sal nem fedezetű s a ^jövedelmet érintő elemi 
kárveszteségek.

5. A tényleg fizetett kamarai illetékek 
illetve egyenérték és kárbiztositási dijak, 
az üzemet terhelő állami és községi közve
tett adók illetékek és vámok, a gazd. és 
ipari alkalmazottak után fizetett járulékok 
és egyéb költségek.

6. A beigazolt és adóköteles által fize
tendő adóssági kamatok, haszonbérek és 
egyéb magánjogi címen alapuló terhek, ide 
nem számítva a telekkönyvileg bekebelezett 
közadók és kincstári bérhátralékok után 
járó kamatokat.

7. Egy adózónál 200, a közös háztartás 
keretében együtt adózóknál pedig 400 ko
ronát meg nem haladó életbiztosítási dijak. 
C) A nyers bevételekből le nem vonható kiadások.

1. A 12. §. 5. pontja alá nem tartozó 
köztartozások.

2. Az adóköteles által nyújtott ajándé
kok, adományok, segélyek és egyéb efféle 
ingyen szolgáltatások.

3. A törzsvagyon gyarapítására, az 
üzem nagyöbbitására és adósságok törlesz
tésére fordított összegek.

4. Az üzembe fektetett tőkék kamatja.
5. A háztartási kiadások.
A gazdaságok könyvvitele oly módon 

szervezendő tehát, hogy abból a rendes 
jövedelmi mérlegen kívül, az adóköteles jö
vedelem mérlege is összeállítható legyen. 
Mivel pedig e törvény 1913. elején életbe 
lép és az adókivetés a jövő év elején; a folyó 
évben elért jövedelem alapján történik, szűk 
séges és kívánatos, hogy a gazdaközönség 
már az idén ilyen rendszeres számadást ve
zessen, hogy esetleg abban a kimutatott jö
vedelmi mérleg kimutatással védekezhessék 
a netalán tulmagas adójövedelem megálla
pítás és kirovás ellen.

A törvény egyes rendelkezései.a mező
gazdaságra nézve sérelmesek, más rendel
kezései pedig homályosak, úgy, hogy azo
kon még mielőtt életbe lépnének változtatni 
kell. Az Omge üzemi osztálya foglalkozott 
is már e kérdéssel és az e-tárgyban hozott 
határozati javaslatát az igazgató választ
mány elé fogja terjeszteni.

Az erdélyi szász gazdasági egylet 
állat- és gépkiállítása.

Meglehetősen kényelmetlen, sőt nehéz 
feladat előtt állunk, midőnfa f. hó 16—18-án 
lefolyt brassói állat- és gépkiállításról aka
runk referádát irni.

Mindenesetre erős bennünk az akarat, 
hogy az erdélyi szász gazdasági egyesület
ről, erről az agilis, eleven és tevékeny társ
egyesületről és az általa rendezett mostani 
kiállításról a lehető jó véleménnyel és ked
vesen emlékezzünk meg.

Sietünk is mindjárt előre bocsátani, 
hogy kiállításuknak állat-osztálya méretei
ben igazán impozáns volt és egyletük tag
jainak azon való részvétele és az iránti 
érdeklődése teljes elismerésünket érde
melte ki.

A rendezés, a fogadtatás, a vendegek 

szívesen látása... nó, ezekről jobb ha nem 
írunk szigorú kritikát.

A katalógus szerint: «a földmivelésügyi 
m. kir. minisztérium felkérésére és tá
mogatásával rendezett» kiállítás rendező
sége egy február 1-én kelt nyomtatott kör
levélben az E. G. E. támogatását is ki
kérte az irányban, hogy a tenyésztőket a 
részvételre buzdítsa. Ezt az E. G. E. meg 
is'tette. Más m e g h iv ás t az E. G. E. nem 
volt szerencsés kapni a rendezőségtől. En
nek dacára a kiállítás megnyitásán, Lé- 
szai Ferenc alelnök jvezetésével, 10 tagú kül
döttséggel képviseltette magát s ezt jó- 
előre be is jelentette a rendezőségnek.

A bejelentéssel egyidejűleg hat szál
loda-szoba fenntartását kérte titkársá
gunk, minek biztosítását a rendezőség 
május 6-án kelt levelében meg is Ígérte. 
Ám azért a küldöttség érkezésekor már 
csak hat szállodai ágyat prezentált 
az ügyes rendezőség. A magyar országos 
társegyesület képviselete végre is maga 
kvártély ózta el magát úgy, ahogy.

-■ A miniszter tiszteletére adott hivatalos 
bankettre a küldöttségnek: vezetője jutha
tott el csupán, az is csak a brassói főispán 
figyelme következtében.

A megnyitás előtti nap estéjére hir
detett barátságos ismerkedő estélyen a ven
déglátó szász egyesület népe külön asz
taloknál, maga között ismerkedett. A ma
gyar vendégek két asztalát ugyancsak nem 
molesztálta semmiféle ismerkedési, barát- 
kozási, vagy bár sziveslátási közeledés, 
vagy figyelem. .

A rendezés a lehető egyszerű, takaré
kos. Egy-két zászló a főkapun; semmi po- 
rondozás a kiállítás közlekedő utjain; szá
razban: pór, esőben: sár. Felügyelő, tisz
togató személyzet: kevés. Díszítés, szóra
koztató alkalmatosságok — semmi.

Ez a kiállítás — dacára jókora mére
tének és látogatottságának — szin, élet 
és elevenség nélküli volt.

Igaz, .hogy ez volt a tisztelt társegye
sületnek első ilynemű ténykedése.

Van azonban ezeknél nagyobb rová
sunk. is. Az óriási és más hazai egyletek 
által még álomban sem látott méretű állam- 
segélylyel rendezett kiállítás célja ugyanis 
az volt, — amint a fenntidézett febr. 1-i 
körlevélben foglaltatik, hogy: „. .. állattenyészté
sünk számára meghódítsa a szomszédos Romá
niának piacát, melynek kormánya azon célból, 
hogy az ország állattenyésztését elömözditsa, 
nagyobb összeget készül fordítani regenerátorok 
beszerzésére.“

A továbbiakban ki van fejezve szépen, 
hogy ez a romániai regeneráció a «n y u- 
g a t i s z a r v as m a r h a fa j t á k behoz á- 
sával» terveztetik.

Tudtunkkal Romániába mindösszesen 
6 darab magyar fajta bikát vásároltak a

1912. MÁJUS 26,

kiállításon . . .* Ez a körülmény pedig a 
kitűzött célnak el nem éréséről tanúskodik.

*) Amennyiben — értesülésünkkel ellentétben — 
nyugati fajtájú regenerátorokat.is vettek volna Románia 
részére, a rendezőség által esetleg utólag beküldendő 
erről szóló részletes kimutatást szívesen közölni fogjuk. 

Szerit.

Mi volt tehát a kiállítás sikere ? . ..
A kiállítás részleteiről a következő tu

dósításaink számolnak be.
*

Az állatkiállitás épennem nevezhető or
szágosnak, amint pedig ez a hivatalos ki
adványokban jelezve volt, de még csak az 
„Erdélyrészi1' kitétel sem illetheti meg, 
mert az ott kiállított állatok — kevés kivé
teltől eltekintve. — tisztán a Magyarorszá
gon elenyésző kis területen lakó szászok' 
állattenyésztését mutatta be.

. Ezt figyelembe véve a kiállítás sike
resnek mondható, mert az ott kiállított álla
tok úgy darabszámra, mint minőségre egy. 
igyekvő, haladni vágyó népnek magas kul
túráját mutatták be.

A szarvasmarha kiállítás nagy mérete 
meglepő volt. Kiállítottak összesen 831 drb. 
állatot, melyből pinzgaui 565 drb,, berni 
és simmenthali 195 drb., erdélyi jellegű ma
gyar marha 71 drb. volt. A pinzgaui és 
simmenthali körülbelül azon arányban volt 
kiállítva, amilyen arányban tenyésztetek, a 
magyar erdélyi szarvasmarha . azonban —- 
számbelileg — nem volt kellőleg képviselve, 
mert azt a kiállításhoz közel eső magyar 
helyeken, de sőt az erdélyi szászok is je
lentékeny mértékben tenyésztik. Habár a 
kiállítás rendezősége nem igen igyekezett 
ja magyar erdélyi szarvasmarha imponállóbb 
bemutatására, nevezett fajta mégis kellő
képen volt képviselve, azáltal, hogy lovag 
Sperker Ferenc az erdélyi róm. kath. Status 
tenyészetének egy olyan minta-kollekcióját 
mutatta be, melyet órák hosszáig csodálva 

‘szemléltünk mi is, kik a tenyészetet már 
ismerjük, az idegenek s főleg a külföldiek 
előtt pedig állandó bámulat tárgya volt az 
első díjjal kitüntetett ezen hírneves tenyé
szet. Figyelmet érdemeltek még: dr. gróf 
Teleki Domokos II.-ik díjjal kitüntetett, to
vábbá*  Nagy Simon, Szalánczy Jenő,fj Ugrón 
Zoltán és Szatmáry István szép magyar erdélyi 

. szarvasmarhái.
A pinzgaui szarvasmarhák között fel

tétlenül a botfalusi cukorgyár kiállítása volt " 
a legmegkapóbb. Mindenki előtt természe
tes, hogy ezen kiváló szaktudással vezetett 
tenyészet kapta az aranyérmet s ha a ki
fogástalan külső, szabályos színeződés nagy, 
testtömeg mellett tekintetbe vesszük a fej
táblán feltüntetett magas tejelési eredményt 
is, az állomány kitenyésztőinek csak gra
tulálni lehet. — Igen szép kollekciót mu
tatott be Czell Frigyes sörgyáros is, aki
nek első dijat juttatott a biráló-bizottság, 
úgyszintén figyelmet érdemel a Barca- 
rozsnyói tenyésztési egylet magyméretü és 
többszörös díjjal kitüntetett kiállítása, 
amelynek egyedei különösen nagy testmé
retük által tűntek ki.

A berni és simmenthali fajták jóval 
kisebb mértékben voltak ugyan képviselve, 
mint a ’pinzgauiak, mégis a jelenlevő szakér
tők nagy részének az volt a véleménye, 
hogy a simmenthali veszedelmes ellenfél a 
pinzgauira. Hogy a simmenthali valaha ki
fogja a pinzgauit szorítani, ez a jövő kérdése,

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos féri ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők éa finom angol és francia zsebkendők.

Nil les ás cklffoi illek, bugyigók, szoknyák, 
háló ingok és kabátok.

Fii áa leányka fehérnemű minden nagyságban 
és minőségben állandó raktár.

Sárga K^stóf
, . utódai ——-----————

fehérnemű, vászon és szönyegnagy raktára 
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. .?/ 20<

ftf Telefen-ssáa í<7. Telefei-szási 5<7.

> , Matrác, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhusnt eaak- 

íszerűen készítve, olcsó árban 
található. — Minden fajöáyirés 
nagyságú szalon, ebédlő és ftít»- 
saőnyeg, gyapjú és csipkéiig- 

gönyők.

Amerikai önműködő ablak-rollctták egyeMl 
főraktára.
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annyi azonban már ma megállapítható, hogy 
egy olyan fajta, melynél a teljesen haszon-

* nélküli szinelosztás veendő figyelembe a 
kiválasztásnál, nehezen fog konkurálni egy 
olyanfajtával, melynél az értékes tulajdon
ságok jönnek elsősorban figyelembe. A 
simmenthaliak között gróf Wenkheim Hen
rik örököseinek csorvási tehenészete kapta 
áz első dijat, nevezett uradalom igen szép 
bonyhádi kollekciót is bemutatott. A ber
niek közül kövesdi Boér Olivér, Temesváry- 
Testvérek kollekciói említhetők feL_a sike
res népies tenyésztést pedig Sepsiszentgyör
gyi mezőgazdasági egyesület .simmenthalL 
tehenei mutatták be meggyőzően.

Ló körülbelül 180 drb. volt kiállítva, 
melyből a hidegvérű mintegy 40 drb.-ra 
tehető. A kizárólag kistenyésztők által ki-

- állított lovak igen nagy tenyésztői képes
ségről'tanúskodtak, ami főleg a Magyar
országról jött szemlélőkre volt meglepő, 
akik azon hiszemben voltak, hogy nagy, 
erős csontu lovak csak a szorosabb értelem
ben vett Magyarországon találhatók. A hi-

~ degvérü lovak között egy pár olyan kolö- 
7 szális példány volt, hogy érdemes gondol

kodni afelett, nem lesz-e az erdélyi részek 
hegyes vidékeire egy könnyebben mozgó, 

,' edzettebb és kisebb testű hidegvérű lófajta 
alkalmasabb.

- - A körülbelül 300 drb.-ot kitevő sertés 
..kiállítás minden várakozást felülmúlt, ami

főleg annak tudható be, hogy Magyaror
szági tenyésztők is nagy számban voltak 
képviselve. Eljöttek Kornsteinék és Wert- 
heimsteinék az ő híres mangalicáikkal, a 
melyekhez méltán sorakozott az erdélyi 
róm. kath. Status I. dijat nyert mangalica 
tenyészete. Feltűnést keltettek Blaschesok 
tisztavérü és keresztezett linkolnshire ser
tései; amelyék között 200—220 kg.-os öt
negyedéves kocák voltak láthatók. Egy pár 
tenyésztőnek szép báznai és jorkshirei ser
tései egészítették még ki_a sertéskiállitást. 
Juh nagyon kevés volt, A rackák közt a 
kath. status I. dijat nyert állatai keltették 
figyelmet. Sok bámulója volt Köpe István 
friezlandi és Stephani friezkeresztezésü ju
harnak. A'friezkeresztezéseknek a látott pél
dányok után sok juhtenyésztő behódolt s 
ha a hirdetett edzettség mellett tényleg a 
fejési eredmény is magasra szökik, úgy a 
frieznek, mint javitó anyagnak a létjogo
sultsága Erdélyben elvitázhatatlan.

Vevő csak korlátolt számban volt. Ro-
- mániái birtokosok vásároltak 7—8 magyar 

bikát, ezenfelül főleg a gazdasági felügye
lők vettek apaállatokat.

Jászberényi.
*

A brassói országos állat- és gépkiállítás 
keretében egy kis arányú és mindennek 
csak országosnak nem mondható gép
kiállítás is be volt illesztve. Az igazat meg
vallva a-legszebb és a legnagyobb remé
nyekkel eltelve indultunk a gépkiállítás 
megtekintésére. Sajnos azonban nem talál
tuk meg azt, amit kerestünk. Gépgyárosa
ink közül igen kevesen állítottak ki, a 28 
kiállító között alig volt 6—7. A gépkiálli- 
tók nagy részét a gépgyárak brassói kép
viselői ;és a brassói gazdasági eszközök el- 
árusitásával foglalkozó kereskedők foglal
ták el. A kiállított gépek közül igen sok 
modernebb, újabb gép hiányzott, amin kü
lönösen csodálkoztunk. A gépkiállításra 
nézve nagyon jellemző volt a bácskai gaz
dák egyikének azon kérése, melyet a ve
zetőjükhöz intézet: «legyen szives mutas
son .már egy olyan gépet is, amilyen még 
ami falunkban nincsen».

A gépkiállitóktól érdeklődve a gép
kiállítás szűk keretéről, azt a választ kap
tam egyik nagy gyár képviselőjétől, hogy 
amilyen elbánásban részesült sajnálja, hogy 
egyáltalában bejött. Nevezetesen megtör
tént az. is a többi között, hogy a bírálat- • 

hoz nem eresztették be az egyik legszebb 
kiállító cég igazgatóját, miért is kénytelen 
volt a kiállítás területét körülvevő elég.ma
gos kerítésen .átmászni, hogy a kiállítását 
bemutathassa a bir.áló-bizottságnak.

Az országos állat- és gépkiállítás al
kalmával kibocsájtott 166 oldalra terjedő 
magyar és 167 oldalra terjedő német ka
talógusban kerestem a gépkiállításra vo
natkozó részt, de azt nem sikerült felta
lálnom. Már pedig azt hiszem, hogy a ki
válóan bő államsegélyből kitelt volna ha 
egy-két' oldalon legalább névleg felemlítik 
a gépkiállításon résztvett kiállítók neveit. 
De tegyük fel, hogy ebből az összegből 
nem futotta; még mindig ott voltak a tér
dijak, azonkívül lehetett volna annyit áldozni. 
Természetesen ha ezt a csekély áldozatot 
nem tudták meghozni, akkor nagyon ért
hető, hogy az érmekre sem tudtak költ
ségetelőteremteni s a kitüntetettek csak 
úgy kapnak érmet, ha azt megfizetik, pe
dig az az 1600 korona, .amibe ez került 
volna, a földmivelésügyi miniszter támo
gatásából kitelt volna.

IRODALMI SZEMLE.
Az Aradvármegyei Gazdasági Egyesü

let évkönyve. Az Aradvármegyei Gazdasági 
Egyesület mult évi működéséről könyvet 
adott ki, mely részletesen számol be ennek 
a nagy arányokban fejlődő egyesületnek' 
a mezőgazdasági téren kifejtett egy esz
tendei munkásságáról. Az egyesület tag
jainak száma a mult év folyamán ismét 
280-al szaporodott, úgy hogy 1911. évi 
december hó 31-én az egyesületnek ösz- 
szesen 2138 tagja volt. Az évkönyvet Ipolyi 
Keller Iván ügyvezető-titkár szerkesztette.

«Szőlőmivelés.» (Irta: Fend Károly 
közp. szol, és bor. felügyelő, a kőbányai 
állami-szőlőtelep vezetője. Megjelent az Or
szágos Magyar Gazdasági Egyesület kiadá
sában, 58 képpel, 86 oldalnyi terjedelem
ben. Ára 1 korona. Kapható a «Pátria» 
könyvkiadóhivatalban, Budapest, IX., Köz
telek.) Ritkán akadt könyv, amelyet oly 
nagy bizalommal fogadtunk volna, mint 
Fend Károly könyvét. Ennek oka egyszerű. 
Nagy, széleskörű képzettséggel és ugyan
oly tapasztalattal rendelkezik ez a szakem
berünk és kitűnő iskolája volt a felejthe
tetlen emlékű Engelbrecht Károly oldalán, 
akinek évek során át jobb keze volt. A 
könyv tartalma ez: I. Bevezetés. II. A szőlő
fajtákról. III. A szőlőtőke szaporítás mód
jai. IV. A termőszőlők telepítéséről. V. A 
fiataF szőlőültetvény gondozása. VI. A ter
mőszőlők gondozásai Ezekben a fejezetek
ben szinte minden bennfoglaltatik, amit 
egy gondolkodó és értelemmel dolgozó 
szőlősgazdának tudni kell. Egyszerűen, ért
hető módon van megírva. Szerezze meg 
magának minden szőlősgazda, vincellér és' 
munkás. Sok hasznos dolgot fognak benne 
találni.

Az étkezési hüvelyesek külföldi ter
mesztése és forgalma, valamint kivitelünk 
növelésének kérdései. A m. kir. földmivelés
ügyi minisztérium által gyűjtött adatok 
alapján összeállította az orsz. m. kir. nö
vénytermelési kísérleti állomás. Budapest, 
1911. A földmivelésügyi minisztérium kiad
ványa.

Az. utóbbi években különösen a ke
reskedelmi körökből felhangzott az a kí
vánság, hogy a kivitel fellendítése érdeké
ben az. étkezési hüvelyesek (főleg paszuly, 
borsó és lencse) termesztését fokozni és 
úgy a termesztés, mint a forgalombahozatal 
terén mutatkozó hibákat és hiányokat meg
szüntetni kellene. Az étkezési hüvelyesekből 
elég tekintélyes kivitelünk van, amire rá 
is vagyunk utalva. A földmivelésügyi' mi
niszter I9í)3-ban e célból felhívta a mi

nisztériumok szaktudósitóit és a könzulá-: 
tusokat, hogy a hüvelyes vélemények tér-' 
niesztésére és forgalmára vonatkozó tapasz
talataikat közöljék. Ezeket a jelentéseket 
dolgozta fel és foglalta országonként össze 
a -növénytermelési kísérleti állomás s a fü
zet a sok értékes statisztikai adaton kívül 
útmutatást nyújt arra nézve, hogy mi a 
teendőnk hüvelyeskivitelünk fokozása ér
dekében. -i ? a

A madarak és fák napjáról szóló is
kolai jelentések II. érkönyve. 1911. Az Or
szágos Állatvédő Egyesület megbízásából 
összeállította Fodor Árpád. Budapest, 1912.

A madarak zés fáfk napjának 191,1-ben az 
elemi iskolákban történt megünnepléséről 
iskolai jelentéseket írattak a tanfelügyelő
ségek az Állatvédő Egyesület kérésére, a 
melyekből az egyesület örömmel állapítja 
meg, hogy a tanügyi hatóságok elismerésre 
méltó támogatása mellett ez az intézmény 
szép fejlődésnek indult, mig az 1910. évi 
Évkönyv csak 1407 iskola adatait foglalta 
magában, az 1911. évi Évkönyv már 2814 
iskolai jelentéssel számol be.

Taschenbuch für Studierende dér Land- 
wirtschaft und verwandter Fácher, Bota- 
nik Zoologie, Chemie, Mineralogie an dér 
Universitát Leipzig. Hivatalos adatok alap
ján összeállította Cári Dietrich, áz egyetem 
irodaigazgatója. Ára 1.50 M. kiadója: Max 
Koch, Leipzig, Brüderstrasse 15.

Á kézikönyv részletes felvilágosítást 
.nyújt a leipzigi egyetem; s elsősorban annak 
mezőgazdasági intézete szabályzatairól, a 
felvételi kellékekről, a tanulmányi és vizs
gálati rendről stb., azonkívül néhány ér
dekes szakcikket is tartalmaz. A könyvnek 

. jó hasznát vehetik a külföldön mezőgaz
dasági tanulmányokat folytatni akarók.

A Krassó-Szörényvármegyei Gazdasági 
Egyesület az 4911. jévről szóló működésének 
jelentését mos't küldte meg szerkesztősé
günknek. A jelentés első része beszámol az 
egylet programm- és hivatásszerű működé
séről, második része pedig a Lúgoson tar
tott jubiláris ünnepélylyel egybekötött or
szágos kiállításról. A kiállításról fölvett, 
fényképfelvételekkel díszített, füzet alakú 
jelentést Pók a József e. titkár állította 
össze.

EGYLETI ÉLET.

Felhívás
az erdélyrészi állattenyésztő gazdaközönséghez.

A brassói szász kiállítással kapcsolatosan 
romániai gazdák számosán jöttek Brassóba er
délyi jellegű magyarfajta tenyészszarvasmarhát 
vásárolni. Korlátolt számban vásároltak is, mint
hogy azonban kevés volt, szükségleteiket ott 
fedezni nem tudták.

Kérjük ezért állattenyésztő gazdatársain
kat, hogy eladó magyar erdélyi fajta tenyész
állataikat (bikákat, teheneket, üszőket) egyesü
letünk titkári hivatalánál (Kolozsvár, Attila-u.
10. sz.) bejelenteni szíveskedjenek.

A bejelentésben feltüntetendő: az állatok 
neme, kora, használati iránya (erő-, tej-, hús 
termelés), küleme és eladási ára. A bejelentés
sel együtt megadandó a pontos elme annak, 
akivel az eladások felől tárgyalni lehet.

Minthogy eladásokra a legkomolyabb ki
látásaink vannak és az Elnökség egy pár na
gyobb romániai lapban is publikáltaim óhajtja 
a bejelentendő állatokat, kérjük tisztelt Gazda
társainkat, hogy normális eladási árakat szabni 
és a bejelentéseket 10 napon belül eszközölni 
szíveskedjenek.

Kolozsvárt, 1912. május 24.
Tisztelettel:

Az Erdélyi Jellegű Magyarfajta Szarvasmarhát 
Tenyésztők Egyesületének 

Elnöksége.
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Értesítés és meghívó Kolözsmegyei gaz
dakörök tagjai részére május hó 27-én délelőtt 
tanulmányi kirándulást rendezünk a kolozsvári 
gazdasági akadémia külső (táborhelyi) gazdasá
gába és majorjába, mely alkalommal nemcsak a 
külömböző berendezések, építkezések, tenyésze
tek lesznek bemutatva, de.a mezőgazdaság és kísér
leti tér is, sőt újabb, és kisgazdáknak való gé
pekkel próbát is’ 'végeznek. Óhajtjuk, hogy 
minden, faluból számosán vegyenek részt ezen 
kiránduláson — melyen az akadémia tanárai 
fognak az egyes csoportoknak magyarázni, az 
egyes csoportok reggel 8 órakor indulnak meg.

Délben közös gyülekezés (tarisznyázás) 
lesz — amikor is a kisgazdák dolgai beszél
tetnek meg a vármegye álispánja és a gazda
sági • akadémia igazgatóságának részvételével. 
Délután 2 órakor hazaindulás esetleg az Aka
démia megtekintése.

Az eddigi csekély jelentkezések miatt a 
szakosztály nem szervez csoportos kirándulást 
a junius 19-i siófoki gazdagyülésre, de ajánla
tos, hogy a kolozsmegyei gazdakörök küldöttei 
azon megjelenjenek, jelentkezni junius 1-ig le
het a Gazdaszövetség igazgatóságánál (Buda
pest, IX. kér. Üllői-ut 25 sz.) a honnan a ked
vezményes vasúti (egyéni) igazolványokat is 
kérni lehet

Az E. G. E. kolozsmegyei osz- 
tályának elnöksége.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK

Apaállatok tartása. A fölmivelésügyi 
miniszter körrendeletét intézett a gazdasági 

< felügyelőkhöz, hassanak oda, hogy a köz- 
birtokossági apaállatok tartása házi keze
lésbe vétessék s e célból községenként bika
istálló és pásztorlakíás építtessék. Amennyi
ben ez nem sikerül, a felügyelők jelentést 
tesznek arról, 'hogy: 1. Mely községek azok, 
hol apaistálló nincsen, ilyenek építését azon
ban a község segély nélkül eszközölheti. 2. 
Melyek azok a községek, hol az ilyen épít
kezések az államkincstár részéről nyújtható 
csekélyebb arányú támogatással végrehajt
hatók s 3. végül, hogy melyek azon köz
ségek, hol a község anyagi ereje az építke
zést kizárja, bár arra az állattenyésztés ér
dekében különösen szükség volna.

Cselédügyi panaszok elbírálása. A 
földmivelésügyi miniszter valamennyi tör
vényhatóság első tisztviselőjéhez körrende
letét intézett, amelyben arra való hivatko
zással, hogy a gazdasági cseléd- és munka
bérkövetelések keretében a legtöbb eset
ben elbírálás tárgyát képezik bizonyos ter
mészetbeni járandóságok, mint pl. gabona, 
élelmiszerek, földhasználatok, állattartás 
stb., elrendeli az elsőfokú hatóságok oly 
értelmű utasítását, hogy a terménybeli já
randóságokra vonatkozó adatokat, mivel 
véghatározat csakis a tárgyalási jegyző
könyvbe felvett adatokra alapítható, a tár
gyalási jegyzőkönyvbe részletesen vegyék 
fel, azok pénzbeli egyenértékűt is állapítsák 
meg és amennyiben ez vitás volna, erre 
nézve a bizonyítási eljárást is ejtsék meg, 
esetleg erről községi bizonyitvánvt szerez
zenek be, a véghatározat rendelkező részé
béna megítélt járandóságok pénzbeli egyen
értékűt is mindig tüntessék fel. Elrendeli a 
miniszter azt is, hogy, a másodfokú ható
ságok az elsőfokú véghatározatok ellen be- 
nyiijtott fellebbezések indokait a másod
fokú véghatározat meghozatalánál kellő 
mérlegelés tárgyává téve, a másodfokú vég
határozat indokolásában a fellebbezésben 
előadottakra terjeszkedjenek ki.

A hadsereg lószükségkle. A közös 
ügyek tárgyalására kiküldött magyar orszá
gos bizottság mult évi határozataira, moist 
jelent meg a közös költségvetés kapcsán a 
hadügyminisztérium válasza. Az egyik ha
tározat fölhívja a hadügyminisztert, hogy 
törekedjék a hadsereg összes kozükséff c- 

tét tenyésztőktől beszerezni éís a tenyész
tőktől beszerzendő pótlovak árát tovább 5---J 
800 koronában állapítja meg. Arra is kérték 
a hadügyminisztert, hogy azok, akik három 
éves csikóikat évről-évre katonai aéjra ajánl
ják fel, öt évi használat után kedvezményes 
áron kaphassák vissza kancáikat kizáróan te
nyésztés céljaira. A vállasz hangoztatja azt, 
hogy a hadügyminisztérium iparkodni fog 
ezután is lószükségfetét a tenyésztőtől ,éls 
továbbtenyésztőtől beszerezni. Azonban a 
hadi készültség nem engedi meg, hogy a rő- 
kereskedőÍKet az összes bevásárlásból egé
szen kizárják, A tavasszal beyásárcf.t csi
kókat majdnem teljesen a gazdádtól! Szerzik 
meg. Magyarországon 1910-ben 7157 lovat 
vásároltak, ebből 3549-.et közvetetlenül gaz
dától. A -7157 között 3184 csikó voilt s eb
ből 2875-öt vettek tenyésztőtől. 1911-remár 
az összes csikót ekként szerzik meg. A csi
kóért 1910-ben átlagosan fizettek! 835 ko
ronát, közönséges hátaslóért 769 koronát, 
melegvérű hámos lóért 902 koronát, hideg
vérű nehéz hámos lóért 1074 koronát. Át
lag tehát 806 koronát. A másik pontja a ha
tározatnak, hogy az eladott kancákat, öt 
év múltán a tenyésztő kedvező áron vissza
kapja, már nem nyert ilyen határozott ejlin- 
tézést. A jóakaratu támogatást azonban itt 
is megígéri.

¥EGYES KÖZLEMÉNYEK.
A vetés. A földmivelésügyi miniszté

rium május hónap 13-iki jelentése szerint, 
általánosságban örvendetesen állapítható 
meg, hogy leszámítva az elemi csapástól 
szenvedett vidékeket, mindenfelől javulást 
jelentenek. A következőkben közöljük kü
lönben a részletes jelentést:

Május első napjaiban az idő ország
szerte száraz volt, 7-étől kezdve azonban 
járt néhol zivataros eső, több helyen jég
gel vegyesen. Jâgeșo volt május 13-án Ma- 
ros-Torda és Szolnok-Doboka vármegyé
ben. Az áprilisi nagy eső következtében 
egyes helyeken, igy Szilágy és Hunyad vár
megyékben keletkezett árvíz nagyobb kárt 
nem okozott

A szeszélyes, gyakran változó időjárás 
a vetés fejlődésére minden rendellenessége 
mellett sem mondható általában kedvezőt
lennek főleg azért, mert az áprilisi fagy 
és hosszantartó hideg eső után beállott szá
razabb és melegebb időre már minden ter
ménynek nagy szüksége volt, s ennek be
álltával május első felében úgy az őszi, mint 
a tavaszi kalászosok lényegesen javultak. 
A tavaszi kalászosok többnyire szépen ki
keltek, s elég jól fejlődnek, — bár a ked
vezőtlen áprilisi időjárás miatt sok helyen 
nagyon megkéstek a vetésükkel, úgy hogy 
a tavasziakkal bevetett terület e miatt való
színűleg kevesebb lesz, mint más években. 
A tengeri, burgonya, cukor- és különösen 
a takarmányrépa szépen kikelt s kapálásuk 
folyik. A zöld takarmány vágását több he
lyen megkezdették. A réti és a legelő fii
növése kielégítő. Az általános mezőgazda
sági helyzet tehát, egyes, bár elég számos 
helyi, jellegű károsodástól eltekintve, ked
vező időjárás esetén szép reményre jogosít, 
s noha a kora tavaszszal mutatkozó bőséges 
gazdag termés a közbejött kedvezőtlen idő
járás miatt már aligha remélhető, mégis a 
beállott általános javulás folytán ina jó kö
zepes gabonatermés Ígérkezik.

Az. őszi buza vetés fejlődésére a má
jusi időjárás általában kedvező volt. Az er
délyi vármegyékben a buzavetés szépen fej
lődik, jól bokrosodott és szárba indul. A 
kövérebb földeken oly lmja, hogy megdő
léstől lehet tartani s ezért sarlózzák.

Az őszi rozs ve tűs általában jobban 
megérezte az áprilisi hideg időjárást, mint 
a buza. Többnyire már kikalászolt, de meg 
nem mindenütt virágozik. Fejlődési állapota

és terméskilátása az idő és talajviszonyok
hoz képest országrészenkérit-különböző. Az- 

: erdélyi vármegyékben általában szépen fej
lődik'. Sűrű és elég magas növésű. Jó ter
mésre nyújt kilátást. A tavaszi bu'za- 
és rozS-, valamint az.árpa-és zabvetés 
a hideg időjárás okozta kárt részben már 
kiheverte, kielégítően fejlődött. -

A tengeri vetése az ország legna
gyobb részében befejeztetett. A korábbi 
vetés helyenkint kikelőfélben van, sőt 
szórványosan már kapálható is. A késői 
vetés kelését sok.helyütt a kedvezőtlen idő- . 
járás hátráltatja.

A Nurgohy a 'korai fajtái legnagyobb
részt kikeltek. Á kelés a kedvezőtlen idő
járás migtt egyenetlen. A későbbi vetés 
túlnyomóan jól kelt.

A repcevetést a fagy érzékenyen 
megkárosította s ezért sok helyütt ki is 
szántották. A megmaradt repce- részben kö
zepes, részben gyenge. Virágzása egyenlőt
len és a földi bolha is okozott benne kárt.

A k e r t i v e t e m é ny, bab és egyéb 
hüvelyes fejlődését is hátráltatja a ked
vezőtlen időjárás. A kerti vetemény az öntö
zött kertekben jobban fejlődött, szántóföl
deken azonban sok helyütt gyenge. A bab 
korábbi vetése kielégítően kelt. Lencse és 
borsó helyenként már kikelt. Fejlődésük 
tűrhető. Helyenkint rovarkárról panasz
kodnak.

A komló fejlődését a hideg időjárás 
kissé visszatartotta. Móst azonban már szé
pen hajt és kúszni kezd. Helyenkint már a 
karót félig befutotta.

A kender ’és len vetése nagyobbára 
be van fejezve. Általában véve szépen kelt, 
elég sürü és jól fejlődik. ;

,A dohánypalánta kiültetése meg
kezdődött. Nagyobbára most készítik elő 
a földeket az ültetésre. Sok helyütt gyenge 
a palánta. ■

A cukorrépa és takarmány
répa, nem szólva kevés kivételről, jól kelt. 
Kapálásuk és egyelésük legtöbb helyen 

. megkezdődött. Néhol az ormányos bogár 
jés a földi bolha nagy kárt okozott bennük. 
E miatt kiszántás is történt. További fej
lődésükre meleg és esős időre T volna 
szükség. . ' -

A mesterséges takarmányok 
közül a lóhere és lucerna a hideg időjárás 
miatt lassan fejlődik. Több helyen kaszál
ják ugyan már zöld takarmánynak, de vá
gásuk csak gyenge eredményt ad, mert az 
áprilisi fagykárból származó veszteséget 
nem tudták pótolni. A lucerna gyenge nö
vése sok gazt, acatot engedett erőre-kapni. 
A lóheréből sok elpusztult. A zabos bük
köny elég jól és kielégítően fejlődik. A 
cs a lámád ét részben elvetették, részben 
most vetik. Szárazabb vidékén gyengén kel. 
A muhar vetése folyamatban van. A ta
karmányfélék további fejlődésére meleg és 
esős időre volna szükség.

A réti fü növése általában későn 
indult fejlődésnek és fejlődése, is lassú volt.

A legelöfü növését a hideg és száraz 
időjárás visszavetette. A jószág általában 
véve elegendő táplálékot lalál a legelőn.

A gyümölcsfák közül, különösen a 
korai fajták, u. m. cseresznye, barack, man
dula és dió nagy része elfagyott. Meggy'hc- 
lyenkint elég maradt, de ennek az éjjeli 
köd ártott. Álma és körte szépen virágzás
nak indult, de itt-ott ennek is ártott a fagy.

—- A szőlők állapotáról a kerületi szőlé
szeti és borászati felügyelők jelentései a 
következők:

Ménesi kerület. (Arad vármegye.) A 
tavaszi fagy Ménes környékén 00- -75 száza
lék, Magyaréul környékén 75 -00 százalék 
és Ápatelek környékén 30- 10 százalék kárt 
okozott. Május 10-én nagy jégesőt volt. Apa
teleken, mely a fiatal hajtások 20 10 szá
zalékát leverte. A terméskilátások nagyon 
gyengék. Ujborok ára fehér 51 58, siller
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42—46 K, vörös 90—100 K hektolite
renként.

Nagyenyedi kerület. (Alsó-Fehér, Hu- 
nyad és Szeben vármegye.) A szőlők fejlő
dése, növése, a hideg éjjelek s általában a 
'hűvösebb időjárás miatt igen gyenge, a haj
tások csak 2—3 cm. hosszúak. Eladó bor
készlet csekély.

Marosvásárhelyi kerület. (Maros- 
-Torda, Torda-Aranyos, Kolozs, Szolnok-Do- 
boka és Beszterce-Naszód vármegye.) Szol- 
nok-Doboká,vármegyében az abnormális téli 
időjárás miatt a Karikákon sok szem meg
romlott, a kerület többi részeiben a sző
lők általában jól teleltek ugyan, de mivel 

• a tavaszi időjárás állandóan hideg, szeles 
és csapadékos, á szőlő fejlődése általában 
mindenütt nagyon visszamaradt. A rügyek 
még csak most kdezdenek fakadni, levél 
még alig van. A borárak hektoliterenkint 
60 K-tól felfelé váltakoznak. Borkereslet 
élénk.

Dicsőszentmártoni kerület. (Kisküküllő, 
Nagyküküllő és Udvarhely vármegye.) Most 
már megállapítható, hogy a tavaszi fagy 
itt is tett kárt. Kisküküllő vármegyében a 
kár több helyen 25—30, sőt 35 százalék. 
Vannak tőkék, hol a karikán vagy a szál- 

.■ vesszőn egy rügy sem hajtott ki. Sok szál
vesszőn 1—3 kihajtott rügy van, most kez
denek a mellékrügyek kifejlődni, de azok 
már termést alig fognak hozni. Előfordul
nak egyes táblák, ahol a kár 40—50 száza
lékra is tehető. Nagyküküllő és Udvarhely 
vármegyékben a fagy szintén okozott kárt, 
mely azonban csak 8—12 százalékra tehető. 
Borkészlet hiányában a kocsmárosok és

- vendéglősök csak nehezen tudják szükség
leteiket a termelőktől beszerezni.

— A bácskai gazdák Kolozsváron. Mint 
irtuk, a Bácsbodrogmegyei Gazdasági Egye
sület a brassói kiállítással kapcsolatban, egy 
nagyobb kirándulást rendezett Erdélybe. A 
kirándulók negyvenen, — köztük asszonyok 
és leányok is, — a mult hét péntekén Ko
lozsváron töltötték az egész napot. A társa-, 
ságot az Erdélyi Gazdasági Egylet, a Ko
lozsvári Gazdasági Egylet és Kolozsvár vá
ros fogadták, látták vendégeikül és kalau
zolták egész nap folyamán. Reggel 6 óra
kor érkeztek és a csizmadia színben elköl
tött reggeli után; a Mátyás szobor elé vonul
tak, onnan a Mátyás templomba, majd a 
Mátyás szülőházába, hol az EKE. múzeumát 
tekintették meg. Az itt látott néprajzi dol
gok igen érdekelték a társaságnak úgy a 

-férfi, mint női tagjait és érdeklődéssel hall
gatták az erdélyi nép szokásait, babonáit, 
nézték az egyes viseleteket, kalotaszegi var 
rottasokat, juhász, kanász, méhész szerszá
mokat, cigány ékszereket, stb. Innen az Er
délyi Méhész Egylet telepére mentek, .hol 
éppen munkában találták a méhész tanfo
lyam hallgatóit. A kaptárak és felszerelések 
megtekintése után mézkostoló volt. Innen 
a klinikai épületek között lejöve, az egye
temi könyvtárat nézték meg, azután a vá
ros több nevezetesebb épületét. Délután ko
csikon mentek ki a gazdasági akadémiára. 
A belső főépületben megnézték az egyes 
gyüjteménytárakat, magvizsgáló állomást és 
innen a külső majorba mentek az uj ma
jort megnézni. Künn voltak öt óra utánig, 
azután a Cell-féle sörgyárat tekintették meg 
és a sörgyár vendégszeretete mellett, a sor
házban tartott pihenő után, a Sétatér felé 
kerülve ment vissza a társaság a csizmadia 
színbe. Délután megkoszorúzták még a 
Mátyás szobrot, a koszorú szalagján ez a 
felírás állott: Mátyásmik az igazságosnak
— a bácskai gazdák. Az ebédnél és vacsorá
nál számos köszöntő hangzott el. Este a 
bácskaiak és kolozsváriak együtt énekelték j 
el a Hymnuszt és azután emelkedett lián- - 
gidaiban indultak ki az állomásra, hogy 
megszakított utjokat Brassó felé folytassák 
este 9 órakor.

— A kolozsmegyei kisgazdák Brassó
ban és a székelyföldön. A gazdasági kirán
dulások sorozata, amelyek dr. Csérer La
jos vezetése mellett évről-évre, sokszor egy 
évben kétszer is megismétlődnek, egygyel 
újra megszaporodott. Csak nemrégiben jár
tuk be Beszterce megyét, Segesvár vidé
két, majd a Hortobágyot Debrecennel s 
most újra útra keltek a tanulni vágyó ko
lozsmegyei kisgazdák, hogy a «Brassói ál
lat- és gépkiállítást», valamint egyes köz
ségeit a székelyföldnek tanulmányozzák. E 
hó 15-én este indult útnak a kiránduló és 
37 tagból álló csapat a kolozsvári állomás-, 
ról s Brassóba 16-án reggel 8 órakor érke
zett meg. Az állomáson dr. Csérer foga
dott, ki előre ment, hogy szállásról gon
doskodjék. A kiállítás megnyitása 11 óra
kor történt, mely után a kiállítás területét 
szemléltük meg. Ki volt állítva mintegy 
750 drb. szarvasmarha, nagyobbára szimen- 
tháli és pinzgaui fajtákból, de képviselve 
volt az erdélyi fehér is elég szép számmal; 
200 drb. ló 160 drb. ju, 300-nál több sertés, 
mely között méltó feltűnést keltett egy 2 
és fél éves lincolnsieri kan csodálatos nagy
ságával; 200-nál több baromfiketrec szebb- 
nél-szebb baromfiakkal. Kirándulásunk má
sik fő pontja egy székely falu tanulmányé-, 
zása volt. E végből még 16-án este kirán
dultunk a közeli Uzon községbe, hol a leg- 
szivélyesebb fogadtatásban részesültünk. A 
község intelligentiája teljes számban jelent 
meg a vasúti állomáson Üjvárossy József 
vezetése mellett s a szó valódi értelmében 
szétkapkodtak, hogy ki, hova menjen szál
lásra. Igazi magyar azaz székely vendég
szeretetben részesültünk: s mutatták be más 
nap délelőtt községük fejlődését, mely sem
miben sem áll hátrább a környékbeli szász 
községeknél. 17-én délben visszatértünk 
Brassóba, hol még a város- nevezetességeit 
néztük meg. Köszönet, és hála a vezetők
nek: dr. Csérer Lajosnak és Volszky Győ
zőnek, kik e tanulságos kirándulást vezet
ték s azt gyönyörű sikerrel keresztül is 
vitték! M. J.

— méhészek vizsgája. Az Erdélyrészi 
Méhész Egyesület által a földmivelésügyi mi
niszter segélyével kisgazdák részére rendezett 
méhészeti tanfolyamnak vasárnap délelőtt a 
házsongárdi méhész telepen volt a befejező 
ünnepsége. A tanfolyamnak 30 résztvevője volt: 
26 kisgazda a székelyföldről 4 pedig a seges
vári szász vidékről. A vizsgán a foldmivelési 
miniszter képviseletében Lipthay Béla cs. és 
kir. kamarás volt jelen, kit az egyesület nevé
ben br. Jósika Gábor üdvözölt. A tanfolyamon 
résztvevők Tóth János méhészeti szaktanár ve
zetése a méhészetnek úgy a gyakorlati, mint elmé
leti részében nagy előhaladásról tettek tanúságot 
s a miniszteri kiküldött legnagyobb megelége
dését érdemelték ki. Méhészeti oklevelet nyer- 
rek; Péter Ödön, Pál János, Balázs Mihály, 
Kovács Domokos, Török Sándor, Biró Márton, 
Keresztély Márton, Keresztély Ferenc, Gálfy 
Elek, Wass Árpád, Szente Mihály, Balázs Fe
renc, Sata Károly, Gagyi László, ifj. Berecki 
István, Dávid András, Kis Kálmán, Fusz Lukács, 
Gratí Keresztély, Wagner Dániel, Eder Mátyás, 
Dézsán Gábor, Morár Illés, Péterffy Dénes, 
Kapusi Lajos, Antal Dénes, Kapusi Dénes, 
Szabó Elek és Gábor László.

— Gazdasági tanulmányút. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület folyó évi jú
nius 7-től bezárólag június 17-ig terjedő 
gazdasági társas tanulmányutat rendez Alsó 
Ausztriában, Morva- és Csehországba, né
hány ottani kiváló gazdaság tanulmányozá
sa céljából. A tanulmányút költségei mint
egy 350 koronát fognak kitenni személyen
ként. A tanulmányi kiránduláson csak 
OMGE. tag vehet részt. A részvevők szá
ma legfeljebb 30 lehet. A jelentkezésnél a 
beérkezési sorrend az irányadó.

— A Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetsége két héttel ezelőtt tartotta 10.

évi jubiláris közgyűlését Budapesten és ma 
egy hete 19-én, a szövetség kolozsvári fiók
ja az első közgyűlését, melyen az E. G. E. 
is képviseltette magát. Egy évtized alatt 
több mint 900 magyarországi gyárost sike
rült egybe tömöritenie a szövetségnek és; 
most a kolozsvári iparkamara védelme alatt' 
a Kolozsvármegyével szomszédos erdélyi' 
vármegyék gyáriparosait igyekszik a sző-- 
vétség a kötelékébe bevonni. A szövetség
nek Erdélyben ez a harmadik fiókja, még; 
van kettő ezenkívül, egyik Marosvásárhe
lyen, másik Brassóban. A kolozsvári első
közgyűlésen Hirsch Ödön elnöklete- 
alatt, Hegedűs Loránd tartott rendkívüli 
nagy figyelemmel és tetszéssel kisért elő
adást. Többek között hangsúlyozta a szö
vetkezés fontosságát, röviden érintőleg fog
lalkozott a küszöbön álló vámszerződéssel,, 
betiltandónak tartja a nyers vasérc kivi
telét, annál is inkább, mért ekkora nyers 
vasérc kivitel mellett — geológusaink szá
mításai szerint —» 30—40 év múlva a bányák 
kiapadnak és a vasat feldolgozó magyaror
szági gyárak nagy bajoknak nézhetnek ak
kor elébe. Beszéde végén a gyári munká
sok választó jogával és a gyárosoknak or
szággyűlési képviselői összeférhetetlenségé
vel foglalkozott. A közgyűlés sürgönyileg 
Üdvözölte Kálmán Gusztáv államtitkárt és 
Bánffy Miklós grófot, Kolozsvár képviselőit, 
továbbá Lánczy Leót Hatvani-Deutsh Jó
zsef bárót és Chorin Ferencet a MGyOSz.- 
nek elnökét és alelnökeit.

— A Magyar Földhitelintézetek Orszá
gos Szövetségének Teleszky János pénzügy
miniszter elnöklésével tartott igazgatósági 
ülésén Károlyi Mihály gróf meleg szavak
kal üdvözölte Teleszkyt pénzügyminiszter- 
ré történt kinevezése alkalmából. Teleszky 
János pénzügyminiszter megköszönte az el- 

; ismerést, kijelentette, hogy amennyire aJkö>- 
rülmények megengedik, igyekezni fog el
nöki tisztét megtartani és tudását a jövő
ben is az intézet javára fogja értékesíteni. 
Elhatározták az ülésen egy erdélyrészi és: 
egy trencsénmegyei nagyobb birtok megvé
telét. A birtokokat, közgazdasági céljai
nak megfelelően, a helybeli kisgazdák 
között fogja az intézet részben felosztani, 
részben pedig bérbeadni. Ezidőszerint a. 
nagyváradi püspökségtől és a székesfehér
vári káptalantól bérbevett birtokokat par
cellázzák.

— A szocialista apostolok megkezdték 
a vidéken működésűket. Amint a meleg ta
vaszi nap kisütött, ők is előbujtak odúik
ból. Szerencsére nem Erdélyből érkezik a 
hir^ hanem a Dunántúlról és az Alföldről. 
Mindenesetre azonban már a hírre is figyel
meseknek kell lennünk, hogy csirájában 
megelőzhessük a veszélyessé válható mun- 
káslázitást. A Dunántúl és az Alföldön a 
gazdasági cselédség és a napszámos mun
kások között egy idő óta gyanús mozgo
lódások észlelhetők. Állítólag a főváros
ból sürün'fordulnak meg azokon a vidéke
ken a szociálista agitátorok és titkon érte
kezletet tartanak. Jó lesz, ha a gazda kö
zönség a hatóságokkal karöltve éber fi
gyelemmel kiséri és szemmel tartja ezeket 
az apostolokat, nehogy Erdélybe is lerán- 
dulva, könnyen hivő egyszerű munkás né
pünket hamisul félrevezessék éppen a leg
szorgosabb munkák idejére.

— A gazdatisztek érdekei és a telepí
tési törvényjavaslat. A magyar gazdatiszti 
kar anyagi és erkölcsi érdekeinek Védelmé 
re hivatott «Magyar Gazdatisztek és Erdő
tisztek Országos Egyesülete» kezdettől fog
va a legnagyobb aggodalommal figyeli a 
parcellázási üzlet terén mutatkozó sajná
latos jelenségeket, ami mérhetetlen károkat 
okoz egy, a mezőgazdaság szempontjából 
nagyon is értékes társadalmi osztálynak: a 
gazdatiszteknek, mert minden birtokfelda
rabolás ma néhány gazdatiszti állás meg- 
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szünését, nehány müveit középosztálybeli 
családnak, valóságos földönfutóvá tételét je 
lenti. Különösen ebből a szempontból ki
indulva, fölterjesztést intézett az egyesület 
Serényi Béla gróf földmivelésügyi minisz
terhez a telepítés és parcellázás minden 
részletét szabályozó törvényjavaslat benyúj
tása iránt. .Utal a fölterjesztés a Darányi
féle telepítési törvényjavaslatra, mely^. két 
ízben is feküdt a képviselőház asztalán és 
amelyet az egyesület a maga részéről telje-' 
sen alkalmasnak tart a parcellázás terén ta
pasztalható visszaélések kiküszöbölésére. En 
nek, vagy ehhez hasonló törvényjavaslatnak 
benyújtása és elfogadása, amely gondos
kodnék egyúttal a birtokfeldarabolások ré- j 
vén állásukat veszített gazdatisztek jövőjé- I 
jről is, az egyedüli biztosíték volna a fölter
jesztés szerint arra nézve, hogy a társada
lom alsóbb rétegeit a jövőben nem fogják 
kizsákmányolni a parcellázások révén és 
egyúttal a birtokfeldarabolások folytán ál
lásukat veszített gazdatisztek is hivatásuk
nak megfelelő elhelyezést találhatnának.

— A földgázról szóló (1911. évi VI.) 
törvénycikk végrehajtási utasítása. Az E. 
G. E. egy korábban kelt felterjesztésében 
kérte volt a pénzügyminiszter urat, hogy 
a földgázról szóló -törvénycikk végrehaj
tási utasításának tervezetét lenne kegyes 
megküldeni az egyletnek véleményadás vé
gett, nehogy abban az erdélyi gazdaközön
ségre sérelmes utasítások csúszhassanak be. 
Teleszky János pénzügyminiszter ur; most 
meg is küldte az utasítás tervezetét és az 
E. G. E. véleményének junius hó 15-ig való 
beterjesztését kéri. Az igazgató választ
mány a legközelebhi ülésen fog a kérdéssel 
foglalkozni és akkor az esetleges változta
tásokról lapunkban referálni fogunk.

— A dohánygyártmányok eladási ered
ményei az 1910. évben. A dohányegyedáru- 
ság hivatalos statisztikájának kétségkívül 
az a legérdekesebb része, amely arról szá
mol be, hogy egy év alatt mennyi és minő 
dohánygyártmányok adattak el és hogy az 
eladott dohánygyártmányoknak mennyi volt 
az összes pénzbeli eredménye ? A dohány
gyártmányok eladásának pénzbeli eredmé
nye 1910-ben 9,551.216 K 78 fillérrel emel
kedett, amely bevételi többlet egészben vé
ve 7 százalék emelkedésnek felel meg. Hogy 
ez az óriási fogyasztás miként alakult, erre 
nézve a következő adatok nyújtanak felvi
lágosítást. A dohánygyártmányok eladását 
az 1910. évben is a már régebben fennálló 
21 dohányáruraktár közvetítette, amelyhez 
anyagbeszerzés végett, 369 dohány nagy
árus és 181 különlegességi árus volt utalva. 
A dohányáru raktárak — az általuk elért 
forgalomban, vagyis a pénzbeli eredmény 
nagyságának sorrendjében — a következők :

Budapest, Temesvár, Győr, Pozsony, 
Kassa, Szeged, Kolozsvár (6,654.204 K 96 
fill.), Debrecen, Nagykanizsa, Zágráb, Nagy
várad, Zólyom, Pécs, Beregszász, Újvidék, 
Déva (2,884.000 K 16 fill.), Eszék, Maros
vásárhely (2,237.969 K 53 fill.), Nagyszeben, 
(2,163.840 K 71 fill.), Fiume, Brassó (2 mil
lió 109.122 K 13 fill.). Összesen: 144,750,137 
K 40 fillér.

Ebből az összegből a beváltási árak 
emelésére is fordíthatna a pénzügyminisz
ter egy pár milliót, különben mint irtuk 
is már az E. G. E. feliratban kérte is ezt a 
pénzügy miniszter úrtól.

■— Gyapjukereskedelmi társaság alapí
tása Becsben. A Magyar Általános Hitel
bank a bécsi K. k. Priv. Östcrr. Creditan- 
stalt ftir Handel und Gewerbe ciniii intézet
te! együttesen legközelebb bécsi székhely- 
lyel korlátolt felelősségű gyapjukereske
delmi társaságot alapit, mely részben a Ma
gyar Általános Hitelbank gyapjuosztálvára 
fog támaszkodni. A vállalat célja gyapjúnak, 
valamint más állati és növényi rostanya
goknak a vétele és eladása.

— A hitelmegvonások és'a Pénzintéze
tek Szövetsége. A Magyarországi Pénzinté
zetek Országos Szövetségének igazgatósága 
és választmánya a minap nagyszabású gyű
lést tartott, .amely a hitelmegvonások 
okozta bajok orvoslása és a vidéki hitelélet 
további nyugodt fejlődése érdekében tudva
lévőén fontos határozatokat hozott. Ezek 
a határozatok részben már eddig is meg
teremtették a kívánt eredményeket és az 
elmúlt hét folyaméin már pem panaszkodnak 
oly sűrűn a vidéki pénzintézetek a hitel- 
rriegvonások miatt, de még teljesen1 nélkü
lözik a régebbi hitelek kiszolgáltatását, 
újabb hitelek nyitásáról pedig szó sem 
esett.

— Fölszámoló'kolozsvári pénzintézetek. 
Nemrégen lett fizetésképtelen a Kolozsvári 
Általános Bank és Takarékpénztár,- mely a 
csőd elrendelése e(ől csak a kormány támo
gatása, illetve a Magyar Általános Hitel
bank közbelépése által menekült meg. Az 
Általános Bank bukása súlyosan érintette 
a Kolozsvári Iparbankot, olyannyira, hogy 
a legközelebbi gyűlésen kimondják a föl
számolást. Kolozsváron még egy harmadik 
intézet, a Kolozsvári Korona Bank R.-T. is 
fölszámol.

— Vasútépítések Erdélyben. A Torda— 
topánfalvai vasút építése közel áll a befeje
zéshez, úgy, hogy azt júliusban megnyitják 
a forgalom számára. Most azt tervezik, 
hogy Borrév és Torockó közt tizkilóméte- 
res szárnyvonalat építenek. Gyergyóvár- ' . 
hegy állomásától Putna és Orotna községe
iken keresztül 33 Jcm. hosszú (iparvasutat épit 
a Kisvasúti Forgalmi Részvénytársaság. A 
vasúton főként a környékbeli erdőkből ki-, 
termelésre kerülő faanyagokat és a vonal 
mentén levő fűrésztelepeket fogják szállí
tani. A vasút, amelynek építését már meg
kezdették, teljesen a; közforgalmi vasutak 
jellegében épül.

— A thanaton kiszolgáltatása. Sűrűn 
érkezik panasz a MSzOE. igazgatóságához 
a thanaton késedelmes kiszolgáltatása vé
gett. Hol arra van panasz, hogy a nagy- 
tőzsdések nagyon közömbösen veszik a-dol- 
gukat, hol arra, hogy a dohánygyárak kés- i 
lekednek a dohánylugkivonat expediálásá
val. Mások meg amiatt emelnek panaszt, 
hogy a thanatontartályokért külön dijat kö
vetelnek (métermázsánként 6 K.-t), holott 
a m. kir. dohányjövedék elcsomagolva kö
teles az árut q-ként 90 K.-ért kiszolgáltatni 
és eddig sem a tartályok megfizetéséről, 
sem azok visszaszolgáltatásáról szó nem 
volt. A MSzOE. igazgatósága ezen kérdés 
tisztázása, illetve a thanaton sürgősebb ki
szolgáltatása érdekében azonnal átirt a m. 
kir. dohányjövedék igazgatóságához.

— Az Első Országos Kukoricakiállitás 
bejelentőlapjai mindazok részére, akik a ki
állításon összehasonlitó kísérleteik eredmé
nyét bemutatni kívánják és ezt a rendező 
bizottság tudomására hozták, a mult hét 
folyamán küldettek szét a kiállítás szabály
zatával együtt. Akik az OMGE. által rende
zendő Első Országos Kukoricakiállitáson 
összehasonlitó kísérletekkel kívánnak részt 
venni és eddig ezen szándékukat nem jelen
tették be, bejelentőlapokért forduljanak a 
kiállítás rendező- bizottságához (Budapest,
IX. Köztelek-utca 8. sz.). A kiállításon egy
szerű csövekkel résztvenni szándékozók be
jelentőlapjaikat ezután fogják megkapni, 
kívánatos azonban, hogy eziránti megkere
sések minél előbb intéztessenek a kiállítás 
rendező bizottságához.

— Tűz az állatkiállitás torülotón. Csü
törtökről péntekre viradó éjszakán az E. G. E. 
állatkiállitási területén tűz ütött ki. Leégett a 
boxokkal épített hátsó lóistálló, ahol a csikós 
anyakancák szoktak elhelyezve lenni. Az épület 
biztosítva volt, az E. G. E. kára megtérül. A 
helyszíni szemlét még a hajnali órákban meg
tartották, az egylet részéről Tokaji László titkár 

. volt jelen.

— „Jurenák" szab, ekegyár r. t. gyárt
mányait a mult héten lezajlott brassói kiállí
táson aranyéremmel tüntették ki. A részvény
társaság most szétküldött árjegyzékének első 
lapján az Igazgatóság tagjai fel vannak so
rolva, kiknek úgyszólván minden tagját ismeri 
Erdély gazdaköeönsége. Elnök: gróf Teleky 
Árctur, xlelnök: báró Bálintitt György, ügy
vezető műszaki igazgató: Pöntet Sándor. Az 
Igazgatóság tagjai : dr. Koós Mihály, Patrubány 
Miklós, Szentkirályi Béla és Náthán Adolf. A 
felügyelő bizottság tagjai: Tokaji László, Szász 
József és Pállfy Dezső. A részványtársaság 
által gyártott eke típus az E. G. E. kiállítá
sain is nem egy ízben volt kitüntetve egy
szerű szerkezetű, könnyen kezelhető, biztos 
járású, kifogástalan működésű, kevés vonó
erőt igénylő, könnyen szabályozható, olcsó 
ekéiért. Gyártmányait a gazdaközönség figyel- i 
mébe ajánljuk.

— Az állatbetegségek országos össze
gezése, május 19-ről.

A betegség neme

Összesen A mult heti álla
pothoz képest

kö
zs

ég

ud
va

r
■ 1

több kevesebb

kö
zs

ég

ud
va

r

kö
zs

ég

ud
va

r

Lépfene —----------- I 217 229 24 25 — _
Veszettség — — — 19! 20Q — i i 8 .—
Takonykor — — — ’ 47 55 — . — —
Ragadós száj- és körömfájás 9 11 I ■ 1 — —_
Juhhimló' — — - — 21 43 — — 3 3
ivarszervi hólyagos kiütés 52 139 7 4 — —
Rühkór — — — — 328 535 _ — 14 40
Bivalyvész — ■ — — — — — 2 2
Sertésorbánc — - 236 529i 35 90 — —
Sertésvész — — — 733 219111 67 360 — —

— Legelő javítások Szilágymegyében. 
Irtuk volt, hogy a földmivelésügyi minisz
ter ur, az Erdélyrészi vármegyék legelői
nek feljavítására, több mint 115 ezer koro
nát engedélyezett. Ezen összegből 7634 ko
rona esik Szilágyvármegyére. Ez áte ősz
szeg a következő arányban oszlik meg áz 
alábbi tiz községben: •

1. Krasznarécsei birtokösságnak 165 ko
rona. 2. Szilágyballai birtokosságnak 837 
korona. 3. Sarmasági birtokosságnak 165 
korona. 4. Szilágysomlyói birtokosságnak 
2370 korona. 5. Szilágysámsoni birtokosság- 
nak 1285 korona. 6. Magyargoroszlói bir
tokosságnak 90 korona. 7. Varsolci birto
kosságnak 685 korona. 8. Diósadi birto
kosságnak 869 korona. 9. Szilágypaniti bir
tokosságnak 429 korona. 10. Krasznai bir
tokosságnak 739 korona.

— Kwizda-féle restituti ofluid lovak ré
szére. Aki a lovak inait erőltetett használat 
mellett épségben akarja megtartani, annak na
gyon is ajánljuk a Kwizda-íéle Restitutio-fluid 
alkalmazását. Minden használat után, miután az 
inakat szalmával jól megcsutakoltuk, dörzsöljük 
a ló lábát térdtől csüdig jól restitutió fluiddal s 
aztán pólyázzuk könnyen be; — ez egy egy
szerű és mégis igen hathatós szer, — hogy az 
inakat frissen és feszesen tarthassuk. A Kwizda- 
féle cs. és kir. szab, restitutió-fluidnak lovak 
részére, tehát egy jókarban tartott istállóban 
sem volna szabad hiányoznia.

1 LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE. MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOKAJI

ALAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

J Ideiglenes napidijas { 
| kerestetik az érd. róni, kath. status | 
g tan. alapja kolozsmonostori uradalma- ț 
ț hoz. írásbeli ajánlatok f. évi május | 
| hó 31-ig, az uradalmi gondnokság- | 
| hoz (Kolozsvár, Monostori-ut 132. } 
4 szám) küldendők be. i
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------ --- R MAGYAR —~ 
JELZÁLOG hitelbank 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
' (jokai-u. 2. sz. I. emelet.)-------

FÖLDEI ETOKBA 
és a nagyobb városokban fekvő 

zz -á. is: uíl

15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad

TAKARÉK-BETÉTEKET
és előnyösen kamatoztat.

T.lefonszAm 37. .
2001

J Gazdatiszt,»
| ki egy nagyobb gazdaságot £
| huzamosabb ideig kezelt, |
g Julius 1-ére állást keres.
< Cim: Balázs Miklós Tancs, >
4 - Kolozsmegye. 2747 I

Őszi trágyázás I
Óvakodjak a 

hamisításoktól! 

2745. Valódi

Ővakogjunk a 
hamisításoktól!

védjegyű.

T h n m a Q q n I a k * ,esi°bb és legolcsóbb I llUlliaooalalX fosztorsavas műtrágya!

í

Hamisítástól 

szigorúan 

óvakodjunk 1

Csak akkor 
valódi ha 
ilyen tar 
zsákőan

van és ere
deti ólom

zár van 
rajta!

Minden zsák 
tartalomjel

zéssel van 
ellátva!

Kalmár Vi’nios
Budapest, VÍ., AndrMssy-ut 49. Különösen a jelenlegi rend

kívüli olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat-.!

AAAÁAAAAAAAAAAAAA
A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ BUJÁKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete 
tájkertész és kertépítő = 

BUDAPEST .
Telefon 25—33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—83 

2278 VII., Gizella-ut I5.
(Lakás: Stefánia-ut 1- szám )

Gazdaságban állást keres
egy földmérnök, ki jelenleg is parcellázással 
foglalkozik. Több évi tapasztalattal rendelke
zik úgy a mezőgazdaság, mint az állattenyész
tés terén, mely tapasztalatokat részben a saját 
birtokán, részben bérbirtokon gyűjtötte. Nagy 
gyakorlattal bir és e foglalkozás iránti elő
szeretetéből keres állást. Szives megkeresése
ket kér: Loesch János, földmérő, Temesvár 

Ferenc-város, Molnár-tér 1. 274S

j Eladó |
W| üzem nagyobbitás folytán egy pfé 
|P jó karban levő' 12 lóerejü

I . „HőckeCMőle I
S félstabil gőzkazán. ft
||Í Bővebb felvilágosítás szerezhető:

S Papp Kálmán ff. 
nagybirtokosnál |||

Somogyom, (Kisküküllőmegye)W 2742

Az eredeti amerikai
kévekötőző’ 
marokrakó- 

aratógépek, fűkaszálók és 
szénagyüjtőgereblyék

JOHNSTON tökéletes munkájuknál, mint 
egyszerű és tartós szerkezetüknél fogva, 

njinden gazda elismeri, hogij 
az első helRet foglalják el.

Ajánlattal és ábrás leírással készséggel szolgál: 

Melichar Ferenc
Szűcs Zsigmondi.

! Băcher Rudolf
I UZae^rarországi -veiziéirlrépxz-iselő:

f J=Ș U JZ> 13 {Să} TP VI., Nagymező-utca 68. szám.
" 2072
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Kwizda
Ferencz János

az osztrák magyar csász. és kir., 
a román királyi és bolgár királyi 
udvaroknak állatgyógyászati cik
kekben való szállítója, kerületi 

gyógyszerész.

KORNEüBURG-RAN 
WIEN MELLETT.

Kwizda-féle Restitutions-fluid 
mosóvíz lerak számára. Egy Öreg ára 2 K 80 fii. 
otven év éta van használatban az udvari, valamint ver
senyistállókban a lovak izmainak erősítésére, fárasztó me
netek előtt és után, fiaasoodásoknál és az iamok mereva- 
désénál stb. Uovat a tramiagban bámulatos eredmények 

felmutatázárn képesíti 
aKwlzdaféle ResHtutlons-fluld. Címke és cso
magolás védve; valódi csak az alant 

látható védjegygyei. Főraktár : 
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél, 
Pniianoet Kírálr-etca 12. szám, DUllaPBSl, Andrásiy-at 26. szám.

Kérjük gyárt>nkat meglátogatni.

síz;cbidlzott 
PNEUMATIKUS DOKAVÉDÖ I BOKAVÉDŐ SZALAGOK.

GTTMMTRDT csak fekete színben, szürke, fekete, barna és fehér szinben^és 4 níjjf" 
UUU11U1DUL Ságban állittatik elő és pedig ni is jobb libára.

A bokára, a—fy-ig mérve, melynek kerülete
20—22 cm., megfelel az 1. sz. 25—27 cm., megfelel a 3. sz.
23-24 cm., megfelel a 2. sz. 28—30 cm., megfelel a 4. sz.

IIL A szabad, bokavédők árai:
Szürke színben darabkoként: -

1. sz. K 6.00
3. sz. K 7.00

Fekete, barna vagy fehér színben drbként:

1, sz. K 6.50 2. sz. K 7.00
3. sz. K 7.50 4. sz. K 8.50

»<?

Az összes 2681 *•

Gépek és formák 
homok értékesítésére.

Cementtetőcserépgyártógépek, 
betonürtömbgyártógépek, 
cementfalazótéglagyártógépek, 
cementalagcsőgyártógépek.

FORMÁK
csatornázási csövek, lépcsők, keritésoszlopok 

stb. előállítására.
KŐTÖRÖK. PRÉSEK

BETONKEVERŐK.

L, C. M.—Cementfestékek.
Különlegességi gépgyár.

Dr. Gaspary & Go. Markranstadt,
Leipzig mellett (Németország).

% 
u
I í

'■i

>s arjej rmentve es naponkénti postai szétküldés a főraktár által: KWIZDR FERENC 
udvari száll., kerületi gyógyszerész, KORNEUBURQ -Wien mellett.

cs. és kir.-

g/gr 10% azaz tíz százalék 
díjvisszatérítést ad y

a

Gazdák Biztositó Szövetkezete 
mindazon biztosított tagjainak, kik 1911. évben akár 
egy, akár több évre nála jégkár ellen biztosítottak, ha 
1912. évben ismét a Szövetkezetnél fognak jégkár ellen 

biztosítani.
--------- Igazgatóság: ---------

Budapesten, VIII., Baross-utca 10.
Vezérképviselőségek: Arad, Budapest, Brassó, 

Debrecen, Kaposvár, Késmárk, Karlóca, 
Kolozsvár, Komárom, Losonc, Miskolc, 
Nagybecskerek, Pozsony, Szeged, Szé
kesfehérvár, Temesvár.

Tőképviselőségek: Békéscsaba, Dicsőszentmár- 
ton, Eger, Homonna, Ipolyság, Kassa, 
Kovászna, Kapuvár, Marosvásárhely, 
Nagyvárad, Nyíregyháza, Pápa, Pécs,. 
Szabadka, Szombathely, Szekszárd, Ta
polca, -Veszprém, Zombor, ahol bővebb 

felvilágosítások kaphatók és biztosítási ajánlatok 
benyújthatók. , 2008

266Ö

és minden egyéb mü- 
trágyaféléket ajánl a

Műtrágyát 
Értékesítő 

Szövetkezet

II 
§8

Budapest, V. kerület, 
Fürdő-utca 8-ik szám. I

I holdas birtok 
|| a Mezőségen 'J 

Pusztakamarás község határában ;

1913. január 1.-től

kiadó.
g- Cim: a kiadóhivatalban. j

’*"0* í*'
3T#

í-
FF

a Rí
c kJ HM

1

szolid és erős kivitelben
ÍJ Warcbaîov/ski J. njotorgyár magyarországi fiókja

•1

Budapest,
ÜL, üáczi-IM 37. szám.

Byár:

'•^3-
Wien III., Paulusgasse 3.

1 3
S'"-

1

1

>
Legrégibb speciális motorgyár. 3000 motorunk üzemben.

Kedvező fizetési feltételek. Költségvetés és mérnöki látogatás díjmentesen,
i

Fekvő- és állóhengerü benzinmotorok, magasnyomású nyersolajmotorok
â

2685

XZZ

1
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? Ha „FORHIN“-nal permetez, ,

□Tu.no

, .. ’ .. . ' mert a ' „FORHIN« a-szór .. sokszorta meg javított
Kevesebb j,ordói kevérék 

a gond, 
r-szor

Kevesebb 
a munka, 

r-szor
Kevesebb,
amunkaber!

kész állapotban nagyon erősen tapad a radves levélre is 
Bármily harmatnál permetezhet veié. Semmi üledéke nincs

Számtalan elismerő nyilatkozat!

‘ Gyártjuk az eddig Dr. Aschenbrandt
sz£p“ Rézkénportjés bordói pórt is.

H-gyártóI Budapest, 
j VI, Váczi-ut/93.

kérjen ingyen és bérméntve leírást.

A Heller-féla 

„K1NG“ 
gyorsmeszelő és 
fertőtlenítő gép. 
áz eeset 

munka 10-
szorosát 
teljesíti

Legnagyobb megtakarítás
időben, I

pénzben !
és anyagban! ]

A ,,KIngu kiváló jyorsniészejő- és fertó'tlenitÖ-gcp sokoldalú *
használhatósága miatt egy'mezőgazdaságban sem nélkülöz- | 
befő. A szivattyúk teljesen tömör sárgarézből készülnek, javba s 
sok majdnem teljesen kizártak., »King« tömlŐTezetékke) többet í 
teljesít, mint 20 ember ecsettel és mindenféle állványozás, j 

előmunkálatot feleslegeséé tesz. - . í|
Ezen gép egy nap alatt kifizetődik. J

Gyártok azonkívül : 2684 |

Fittor e - és Triumjpli-1 

nevű gyorsmeszelőt is. |
szivattyúi azonnal kicserélhető golyós szelepekkel vannak ellátva, |Mesaeíöm szivattyúi asonnal kicserélhető golyós szelepekkel vannak ellátva, 3 

tehát nincsen eldugulás, nincsen piszkálás. Meszelőm ára (teljes fel szerelés- 
sel és gyümölcsfák permetezésére alkalmas két vagy háromágú (szóróval) | 

60 koronától 320 koronáig. |

IG. HELLER, Becs, II., Práter Schrotzberg-Strasse 1. |
Kérjenek leírást, Képviselők kerestetnek. |

i Japetai

---^KOLOZSVÁRI
TAKABÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság
;: Irodák:

Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. szám. (Saját házában.)
Üzleti órák reggel fél 9-től déli fél 2 óráig.

Áruraktári osztály a pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám.
Z&logház-. Király-u. 3. szám alatt.

• Betéteket elfogad könyvecskékre vagy folyószámlára előnyös feltételek mellett 
és azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti-vissza.

Leszámít váltókat, kisorsolt és egyéb értékeket mérsékelt kamatláb mellett 
Jelzálogkölcsönöket készpénzben ad

■i . 2004

ház*-  é® földbirtokra .
10—60 évig terjedő időtartamra a legelőnyösebb kamat és tőketörlesztési hányad 
mellett.

Jelzálogkölcsönöket konvertál igen előnyös feltételek mellett és minden ilyen 
ügyletet a lehető leggyorsabban bonyolít le.

Értékpapírokat vesz és elad, ezek eladását közvetíti.
Utalványokat Aliit ki külföldi piacokra.
Árukra előleget ad készpénzben, ha azok áruraktáraiba be vannak tárolva. 
Áruk betárolását, kezelését és eladását elvállalja előnyös feltételek mellett.

sákÖtr. 
sineget,

. SZOlokőtÖZO - sároljon a

30 év óta legmegbízhatóbbnak elismert 
FISCHER-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 
Nádor-utca 31—33. A Fischer-féle szőlőkötözőfonal 
jobb és olcsóbb, mint a raffia. — Pontos, szolid 
kiszolgálás. PmyvakaiosínzJ intézet. - T.s.ék ajánlatot kérni.

Stég" 10-50 éves lejáratú

aksó ingatlan jelzálog-kölcsőaöket, szerzet 
tonvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy- 
Utal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

kat, gyors és költséget kimélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézetétől 
adó- és egyébalevonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó

41/2%-ot tisztáu jövedelmező zíi’ogkveleket 
A szelvények költségmentesen az intézetnél. Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm, Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legtnegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon : 859. sz.
Erdélyi erdő-, faanyag- és bá nyaügynökség 
GOMBOS BEHfi Kolozsvár,
A .Nagyszebeni Földhitelintézet" kizárólagos ügyn öksége
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MATUTSEK JÓZSEF
JfâSJ.' KOLOZSVÁRT, Szentegyház-utcza 8. T&Q

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI és NŐI CIPÓ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende-

Számtartó-kulcsárt keresek,
30—40 korona havi fizetésre és teljes ellátásraC' 
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V mcni illegi cuuc- 
lések mérték után 
de legbiztosab-

bán egy használt, 
a lábra találó cipő 

beküldésével a 
legjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

r'i 
r.

!? I
I

i

Teljesen megbízható, józanéletü, szorgalmas, nőtlen és 
oláhul jól tudó fiatal emberek pályázatukat küldjék: 

a kiadóhivatalhoz. 2651 ’•

Eladó 2 darab igen szép, 7—8

kis poni-ló
fekete és sárga színűek, hibátlanok.

éves
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Cim: a kiadóhivatalban.

Ny. Gámán J. Örököse kOnyvwjtóján Kolozsvár.
A


